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A. COMISIÓN ACADÉMICA DE AÑO SABÁTICO (CAAS) 

Sesión ordinaria del 30 de junio de 2023 

4ª Sesión ordinaria 2023. 

Los integrantes de la Comisión Académica de Año Sabático no se reunieron 
debido a que no hubo solicitudes por atender. 
5ª Sesión ordinaria 2023 
Para esta sesión no hubo solicitudes para ser atendidas por la Comisión 
Académica de Año Sabático por ello se acordó no llevar a cabo la sesión 
programada para el mes de octubre 2023. 

Conclusión año sabático 

 Dr. Enrique Eroza Solana, Profesor-Investigador adscrito a la Unidad 
CDMX. Se espera el envío de su informe final con las indicaciones 
que la Comisión Académica de Año Sabático le mencionó.  

 Dra. María Elena Martínez Torres, Profesora-Investigadora del 
CIESAS- Unidad Sureste. Concluyó su periodo sabático disfrutado 
del 01 de febrero al 30 de julio de 2023 debe enviar su informe final 
de actividades realizadas en este periodo. 

 Dra. Patricia Ravelo Blancas, Profesora-Investigadora del CIESAS- 
Unidad CDMX. Concluyó su periodo sabático disfrutado del 01 de 
octubre 2022 al 30 de septiembre de 2023 debe enviar su informe 
final de actividades realizadas en este periodo. 

Estas son las actividades que reporta la Comisión Académica de Año Sabático 
del CIESAS de agosto a octubre 2023. 

B. COMISIÓN ACADÉMICA DICTAMINADORA (CAD) 

Sesión Ordinaria del 27 de octubre de 2023 

La Comisión Académica Dictaminadora (CAD) del CIESAS continúa reuniéndose 
por videoconferencia. 

Se presentó a los nuevos miembros de La Comisión Académica Dictaminadora 
los criterios de evaluación que se han establecido en las evaluaciones anteriores: 
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a) Trayectoria académica. 

b) Objetivos y compromisos alcanzados o planteados respecto a su proyecto de 
investigación. 

c) Pertinencia o avances en su programa de trabajo planteado a tres años. 

d) Producción científica y resultados de investigación. 

e) Revisión de la carta sobre el desempeño académico, por parte de la Dirección 
Regional. 

f) En el caso de los concursos abiertos de oposición los criterios y requisitos que 
marcan las convocatorias. 

Se revisaron los índices argumentados de acuerdo a los dictámenes de la sesión 
anterior de: 

· Dra. Julieta Briseño Roa 
· Dra. Libertad Chávez Rodríguez 
· Dr. Víctor Leonel Juan Martínez 
· Dra. Isabel María Povea Moreno 

Así como la revisión y visto bueno del informe de: 

· Dra. Cindy Claudia Mc Culligh 

Y como punto final se llevó a cabo la resolución concurso de oposición abierto 
plaza Técnico Académico Asociado "A" de la Unidad Sureste, otorgando la plaza 
a: Lorena Cecilia Estrada López. 

C. COMITÉ DE INCONFORMIDADES 

Sin novedades durante el periodo. 
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D. COMITÉ DE TRANSPARENCIA 

Solicitudes de información 

RECIBIDAS 
INFORMACIÓ

N 
ENTREGADA 

ATENDIDAS 
COMO 

INEXISTENCIA 

ATENIDAS 
COMO NO 

COMPETENCIA 

REQUERIMIENT
O 

INFORMACIÓN 
ADICIONAL 

EN PROCESO 
DE ATENCIÓN 

RECURSO 
DE 

REVISIÓN 
(resolución 
del Pleno-

INAI) 

29 25 0 0 1 1 0 

Los temas de las solicitudes de información del Centro del periodo, se refirieron 
a contratación de servicios, aspectos financieros, entre otros temas. 

Sesiones Comité de Transparencia 

NO. DE SESIÓN FECHA ASUNTO RELEVANTE TRATADO 

Novena Sesión 

Extraordinaria 
02 de octubre de 2023 

Presentación y autorización de una versión pública para dar atención a una solicitud de información, por tratarse de 

datos personales. 

Décima Sesión 

Extraordinaria 
10 de octubre de 2023 

Un área administrativa solicitó la ampliación del plazo para dar atención a una solicitud de información, de 

conformidad al artículo 135 segundo párrafo de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Décima Primera Sesión 

Extraordinaria 
30 de octubre de 2023 

Presentación y autorización de una versión pública para dar atención a una solicitud de información, por tratarse de 

datos personales. 

E. COMISIÓN EVALUADORA DEL PROGRAMA DE ESTÍMULOS A LA 
INVESTIGACIÓN 

Información general 

En el periodo no hay información por reportar. 

F. COMISIÓN DE BECARIOS 

Para el trimestre agosto-octubre del 2023, la Comisión de Becarios continuó con las 
actividades programadas en su Plan de Trabajo 2023. 

Durante este periodo la Comisión de Becarios llevó a cabo su cuarta reunión ordinaria 
del 2023, se formalizaron acuerdos vía correo electrónico y participó en un evento 
académico. 
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Reunión Comisión de Becarios Fecha 

Toma de acuerdos por correo 
electrónico 

31 agosto 2023 

IV Reunión Ordinaria 21 septiembre 2023 

Jornada de Becarios BTE 26 octubre 2023 

Entre los asuntos más importantes que se atendieron se encuentran:   

 Aprobación y atención de procesos extraordinarios para BPP-IC y GE 2023 
 Revisión y aprobación de convocatorias internas y externas 2024 
 Evaluación de propuestas (proceso interno) - Convocatorias 2024 
 Seguimiento de acuerdos  
 Seguimiento de becarios  
 Seguimiento ASF 
 Seguimiento evento de ex becarios el marco del 50 aniversario del CIESAS 
 Participación en Jornada de Becarios 

Es importante destacar que, todas las discusiones, evaluaciones y acuerdos de la 
Comisión de Becarios se documentan en actas, a efectos de dar un seguimiento 
oportuno a los asuntos inherentes al Programa de Becas, preservando con ello la calidad 
y relevancia académica del Programa en general y de cada uno de sus subprogramas 
vigentes. 

Asimismo, se informa que en el trimestre agosto - septiembre del 2023 no hubo cambios 
en la conformación de la Comisión de Becarios, por lo que, al 31 de octubre del 2023 se 
compone de la siguiente manera: 

COMISIÓN DE BECARIOS 

Integrante Designación Fecha inicio  Fecha término 
Dra. Valentina Garza Por cargo 16 de octubre de 2019 - 

Lic. Armando Alcántara Por cargo 12 de septiembre de 2019 - 

Dra. Margarita Pérez Negrete Por acuerdo de CTC 9 de noviembre 2021 8 de noviembre de 2023 

Dra. Susana Vargas Evaristo  Por pleno de  profesores  22 de febrero de 2022 21 de febrero de 2024 

Dr. Jesús Ruvalcaba Por DG 24 de agosto de 2022 23 de agosto de 2024 

Dra. Ma. Lourdes Álvarez Fragoso Por acuerdo de CTC 25 de agosto de 2022 24 de agosto de 2024 

Dr. José Alejandro Meza Palmeros Por pleno de  profesores  13 de diciembre de 2022 12 de diciembre de 2024 

A continuación, se presenta información respecto a las actividades académicas del 
Programa de Becas y sobre cada uno de sus subprogramas vigentes:  
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PROGRAMA DE BECAS 

Durante el trimestre agosto - septiembre del 2023, el Programa de Becas del CIESAS 
contribuyó con la formación especializada de 17 becarios y becarias a través de cuatro 
subprogramas de becas:  

SUBPROGRAMA/ PROMOCIÓN INGRESO POR 
PROMOCIÓN  

2023 

BECARIOS 
VIGENTES  
AL 31 OCT 

 
H 

 
M 

BECAS DE TESIS EXTERNAS - 2023 3 2 
 

1 1 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES MODALIDAD 
INVESTIGADORES CON CARGO - 2023 

5 
 

4 
 

1 3 

BECAS DE PRÁCTICAS PROFESIONALES MODALIDAD 
GESTIÓN EDUCATIVA - 2023 

6 5 1 
 

4 
 

BECAS DE CAPACITACIÓN EN TÉCNICAS Y 
METODOLOGÍAS DE INVESTIGACIÓN 2023-1 

7 0* 0 0 

BECAS DE CAPACITACIÓN EN TÉCNICAS Y 
METODOLOGÍAS DE INVESTIGACIÓN 2023-1 

6 6 3 3 

TOTAL 27 17 6 11 

   *concluye promoción el 30 de septiembre.  

Los becarios/as matriculados provienen de las carreras de Antropología, Antropología 
Social, Historia, Etnología, Ciencias Sociales, Geografía y disciplinas afines y de otras 
áreas de conocimiento con el fin de impulsar la colaboración interdisciplinar. Los 
becarios fueron seleccionados rigurosamente por la calidad de su trayectoria académica 
y actualmente desarrollan sus tareas de formación, capacitación y práctica profesional, 
en vinculación con los proyectos institucionales de los investigadores/as del CIESAS con 
presencia en seis de las siete sedes regionales. 

 

 

 
 

 

 

 

 

POR DISCIPLINA 
HISTORIA 4 
ANTROPOLOGÍA Y ANTROPOLOGÍA SOCIAL 3 
CIENCIAS SOCIALES 1 
LINGÜÍSTICA  1 
ETNOLOGÍA  
GEOGRAFÍA 1 
GESTIÓN CULTURA Y DESARROLLO 
SUSTENTABLE 

1 

GESTIÓN Y ECONOMÍA AMBIENTAL 1 
COMUNICACIÓN 1 
COMUNICACIÓN Y CULTURA 1 
CIENCIA FORENSE 1 
INGENIERIA FINANCIERA 1 
TOTAL 17 

POR SEDE 

OCCTE 6 

CDMX 5 

PACÍFICO SUR 3 

SURESTE 1 

GOLFO 1 

PENINSULAR 1 

TOTAL 17 
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 Subprograma de Becas de Tesis Externas 

BTE-2023 

Durante el trimestre agosto - octubre, los becarios de este subprograma concluyeron su 
trabajo de campo y continuaron con la redacción de la tesis. En el mes de octubre los 
becarios participaron en la Jornada de Becarios y presentaron sus avances de cara a la 
conclusión de la beca, donde además participaron las directoras de tesis y 
lectores/comentaristas, quienes hicieron valiosas aportaciones al trabajo de los 
becarios. Se destaca que, los becarios han reportado de manera mensual las actividades 
que realizan con el visto bueno de sus directoras. 

 

 Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales – Investigadores con cargo  

BPP-IC-2023 

Durante este trimestre los becarios/as de BPP-IC trabajaron de acuerdo al cronograma 
establecido y presentaron su cuarto informe bimestral. Cabe mencionar que, en los 
meses de julio y agosto, dos becarias* solicitaron baja del Programa toda vez que fueron 
aceptadas para realizar estudios de doctorado en CIESAS y en la UNAM; y se llevó a cabo 
un proceso extraordinario que dio como resultado la incorporación de un nuevo 
becario** para continuar con el plan de trabajo propuesto por el investigador, al inicio de 
la promoción. 
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BECARIOS BPP-IC Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

CARGO ACADÉMICO-
ADMINISTRATIVO 

INVESTIGADOR/A  
A CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Director Regional 
CIESAS-Golfo 

Saúl Horacio Moreno 
Andrade 

Gobiernos locales, trabajadores y empleadores 
frente a la crisis laboral por la pandemia del 
COVID 19 en zonas metropolitanas de Xalapa y 
Veracruz – Boca del Río, Veracruz.  

Chandra Rodríguez 
Mendoza* 

Directora Regional 
CIESAS-Occidente 

María Magdalena Villarreal 
Martínez 

Mujeres y finanzas sociales en zonas 
marginadas de Guadalajara 

Elizabeth Chaparro y 
Peredo 

Directora Regional 
CIESAS-Pacífico Sur 

Érica Elena González 
Apodaca 

Leo y comprendo el mundo desde la Milpa 
educativa. Estrategias pedagógicas para la 
apropiación de la lectura y la 
escritura en contextos interculturales e 
indígenas. 

Claudia Mendoza Torres 

Directora Regional 
CIESAS-Peninsular 

Laura Olivia Machuca 
Gallegos 

El periodo de transición entre colonia y 
República: Yucatán y sus instituciones 

Jimena Córdova Moreno 

Coordinador Posgrado 
Sureste 

Aarón Pollack Las contribuciones directas, el Estado y las 
relaciones étnicas en Chiapas y Guatemala 
(1800-1850). 

Selene Rosales Macuit* 

Director Regional 
CIESAS-Golfo 

Saúl Horacio Moreno 
Andrade 

Gobiernos locales, trabajadores y empleadores 
frente a la crisis laboral por la pandemia del 
COVID 19 en zonas metropolitanas de Xalapa y 
Veracruz – Boca del Río, Veracruz.  

Pedro Enrique Alarcón 
Hernández** 

 Subprogramas de Becas de Prácticas Profesionales – Gestión Educativa  

BPP-GE 2023 

Durante el trimestre agosto - octubre los becarios/as adscritos a este subprograma 
trabajaron de acuerdo al plan de trabajo establecido y presentaron su segundo y tercer 
informe bimestral. En el mes de junio, un becario* solicitó su renuncia al programa, por 
lo que, se llevó a cabo un proceso extraordinario y en el mes de septiembre se incorporó 
una nueva becaria**. Asimismo, en los meses de julio y agosto se solicitaron dos bajas 
más***, y luego de llevar a cabo un nuevo proceso de convocatoria, en el mes de octubre 
se incorporó una becaria****. 

BECARIOS BPP-GE Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

ÁREA DEL SISTEMA NACIONAL 
FORMACIÓN 

INVESTIGADOR/A A 
CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL BECARIO/A 

Coordinación del Doctorado Occidente Patricia Safa Barraza Proyecto Gestión 
Educativa  

Natalia Zepeda Cazarez*** 

Coordinación de Posgrado Sureste Aarón Pollack Proyecto Gestión 
Educativa  

Beatriz Guadalupe Méndez 
Pérez  

Coordinación Posgrado Antropología 
CDMX 

Claudia Zamorano Villarreal Proyecto Gestión 
Educativa  

Alma Gabriela Carbajal 
Nava*** 

Coordinación MAS-PS Oscar López Nicolás Proyecto Gestión 
Educativa 

Bryant Nikol Velasco Pacheco* 

Coordinación de Servicios Escolares  David R. Martínez Romero Proyecto Gestión  Jorge Alberto Reyes Razo 
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Educativa 

Subdirección de Docencia  Valentina Garza Martínez Proyecto Gestión 
Educativa 

Sahira Jiménez Acosta 

Coordinación MAS-PS Oscar López Nicolás Proyecto Gestión 
Educativa 

Nora Amanda Crespo 
Camacho** 

Coordinación Posgrado Antropología 
CDMX 

Claudia Zamorano Villarreal Proyecto Gestión 
Educativa  

Angela Patricia Melo 
Ospina**** 

 Subprogramas de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de 
Investigación  

La Comisión de Becarios aprobó la apertura de dos promociones para el presente 
ejercicio: BCTMI-2023-1 por el periodo del 1° de abril al 30 de septiembre y BCTMI-2023-
2 por el periodo 1° de junio al 30 de noviembre del 2023. 

BCTMI-1-2023 

Durante el trimestre agosto - octubre 2023 los becarios del subprograma BCTMI-1 (abril-
septiembre) continuaron con su cronograma de trabajo y en el mes de septiembre 
concluyeron con su plan de capacitación. Como producto final, los becarios entregaron 
un ensayo reflexivo-metodológico, sobre el proceso de capacitación en el CIESAS, 
mismo que contó con el visto bueno de cada investigador a cargo. 

BECARIOS BCTMI-1 Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

INVESTIGADOR/A  
 

PROYECTO NOMBRE DEL BECARIO/A 

Ma Alejandra Aguilar Ros Catálogo documental de Santuarios de Occidente de México. Rocío del Carmen López 
Lemus 

Carolina Robledo Silvestre Desarrollo de un método de análisis y documentación de las 
masacres en el contexto mexicano. 

Nuria Ivonne Hernández 
Hernández 

María Graciela Freyermuth 
Enciso 

Antropología médica Marissa Vianey Campa 
Hernández 

María Guadalupe Ramírez 
Rojas 

Percepción individual y su papel en la aceptación o rechazo 
de la vacuna contra COVID-19 entre pueblos originarios de 
México. 

Oscar Gabriel Gómez 
Guillén   

Janett Vallejo Román El programa Sembrando Vida y sus efectos productivos y 
socioeconómicos en hogares rurales de la Región Centro de 
Veracruz 

Martín Landa Zárate 

Julio Ulises Morales López Violencia política hacia mujeres indígenas en contextos de alta 
pobreza. 

Samantha Belén Martínez 
Maya 

Sergio Navarrete Pellicer Criterios de selección y análisis de grabaciones de audio y 
video en el acervo del proyecto Etnografía de las Cultura 
Musicales en Oaxaca (ECMO)y metodología de registro y 
ficheo de estos registros sonoros y visuales. 

Jesús Francisco López 
Pérez 

BCTMI-2-2023 
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Luego de que en el mes de junio diera inicio la segunda promoción de este subprograma 
(BCTMI-2 junio-noviembre); al mes de septiembre continúan cumpliendo su plan de 
capacitación y las actividades han sido reportadas en los informes bimestrales 
correspondientes. En el mes de noviembre se prepara el cierre de esta promoción. 

BECARIOS BCTMI-2 Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

INVESTIGADOR/A  
 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

María Eugenia de la O 
Martínez 

Los dreamers mexicanos: historias escolares de éxito en la 
adversidad migratoria. 
El uso de las trayectorias para la comprensión del fenómeno 
migratorio. Diego Pintor Ochoa 

Marlen Martínez Domínguez 

La pobreza de las mujeres rurales: un estudio de caso en los 
municipios San Simón Zahuatlán y Santos Reyes Yucuná, 
Oaxaca. 

Alma Mildred Castellanos 
Cruz 

Julia Esther Preciado Zamora Funerales de Estado: qué aspectos elegir para estudiarlos 
Karina Sarai Rivero 

Guerrero 

Mario Ernesto Chávez Peón 
Herrero 

Adquisición y socialización del lenguaje en lenguas amerindias: 
técnicas y metodologías de investigación 

Leonardo Emmanuel 
Hernández López 

Humberto González Chávez Reconfiguración Agroecológica Alimentaria y de Salud. Alejandro Guzmán Michel 

Rosalva Aida Hernández 
Castillo 

El caso de las fosas clandestinas del Estado en Jojutla Morelos. 
Base de datos sobre violencias burocráticas forenses. 

Adriana Itzel Rufino 
Álvarez 

PROMOCIONES 2024 

En el mes de agosto pasado abrieron las convocatorias internas para seleccionar los 
proyectos para los subprogramas: BTE; BPP-IC y BPP-GE. En el mes de septiembre la CB 
realizó la evaluación y determinó la aceptación de 15 propuestas, mismas que se incluirán 
en las Convocatorias Externas. Al cierre del presente informe, se mantiene abierto el 
registro de aspirantes y en los meses de noviembre y diciembre se llevará a cabo el 
proceso de selección y evaluación para determinar la admisión de los becarios para el 
2024. 

SUBPROGRMA PROPUESTAS ACEPTADAS 
BTE 3/5 

BPP-IC 6/6 
PBB-GE 6/6 

PLATAFORMA DE BECAS 

La Subdirección de Docencia cuenta con un sistema (Plataforma de Becas) que permite 
gestionar de manera automática y transparente los procesos académico-
administrativos inherentes al Programa de Becas, que van desde el registro de 
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aspirantes, la postulación, evaluación, selección, ingreso, seguimiento (informes de 
actividades) y conclusión de los becarios.  

En el trimestre que se reporta se concluyó con la migración de la base de datos de la 
plataforma a un nuevo servidor y se llevó a cabo una actualización del entorno gráfico 
del usuario. Con estos cambios, se pretende que los procesos sean más eficientes en 
beneficio de los usuarios (investigadores, personal operativo, aspirantes y becarios). 

MONTO DE BECAS Y APOYOS OTORGADOS DURANTE EL PERIODO AGOSTO-OCTUBRE 
2023 

Para la adecuada realización de las actividades académicas del Programa de Becas del 
CIESAS, durante el periodo agosto – octubre 2023, se ejerció el siguiente monto: 

MONTO EJERCIDO POR EL PROGRAMA DE BECAS PERIODO 

SUBPROGRAMA AGOSTO - 
OCTUBRE 2023 

Subprograma de Tesis Externas 2023 30,000.00 
Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales modalidad Gestión Educativa 2023 69,000.00 

Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales modalidad Investigadores con Cargo 2023 66,000.00 

Subprograma de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de Investigación 2023-1 105,000.00 

Subprograma de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de Investigación 2023-2 85,000.00 

TOTAL 355,000.00 

Por otra parte, en los meses de agosto a octubre del 2023 se otorgaron 181 apoyos a 
estudiantes de los Programas de Posgrado del CIESAS, Movilidad a Profesores e 
Integrantes de las Secretarías Técnicas de docencia, para Coloquios, revisión de tesis y 
cursos: 

MONTO EJERCIDO POR LOS PROGRAMAS DE POSGRADO* 
 

PERIODO  

TIPO DE APOYO AGOSTO – 
OCTUBRE 2023 

Cursos y Asesorías complementarias 78,322.00 
Eficiencia Terminal 130,000.00 
Apoyo extraordinario  1,247,840.00 
Apoyo movilidad académica 54,838.00 
Trabajo de campo 325,000.00 
Movilidad a profesores  para Coloquios, revisión de tesis y cursos. 113,011.30 

TOTAL $ 1,949,011.30 
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Cabe aclarar que, la aprobación de los apoyos para los estudiantes de los posgrados* es 
competencia de los Colegios Académicos, no obstante, se detallan en el presente 
informe, para conocimiento general del ejercicio presupuestal respecto del capítulo 
4000 “Ayudas, Subsidios y Transferencias”. 

G. COMITÉ EDITORIAL 

Sesión extraordinaria del 31 de agosto de 2023 

- Si bien en el Acuerdo 2023/Ext04 se fijó el miércoles 23 de agosto para que se llevara a 
cabo la siguiente sesión extraordinaria, la Subdirección de Difusión y Publicaciones solicitó 
a los integrantes del CE que se reprogramara la reunión, por lo que se aplazó para el jueves 
31 de agosto de 2023. 

- En esta sesión, se expuso el resultado del trabajo que hizo cada comisión que se conformó 
en el ACUERDO 2023/Ext03. 

- Los integrantes del CE externaron sus opiniones y dudas sobre lo expuesto: 
 Se tocó el tema de los metadatos, a su vez expuestos en reuniones de profesionales 

de la edición de la FILUNI, en donde la tendencia en Europa y EE.UU. es de revelar la 
identidad de las personas que dictaminaron los libros o los artículos de revistas en 
función de generar un acto de complicidad que beneficia a las obras. En específico, 
para el caso de México, después de la discusión, la balanza se inclina a que no se 
acepte esta práctica, por ética, por evitar conflictos de interés y para conservar el 
principio de doble ciego. 

 Se hizo hincapié en que los manuscritos deben ser entregados de acuerdo con las 
normas editoriales de forma rigurosa, al menos, en los aspectos básicos de redacción, 
ortografía y sintaxis, además de una bibliografía consistente, uniforme y en 
concordancia con el manual editorial del CIESAS. 

 

 

 

Conclusión: Es necesario continuar 
trabajando en las tareas asignadas para 
cada comisión en función de afinar las 
propuestas que ya se presentaron. 

ACUERDO 2023/Ext05:  
- Hace falta continuar con la revisión de normas y procedimientos con el propósito de garantizar la solidez de los procesos de selección 

de las publicaciones que van a formar parte del acervo editorial del CIESAS. 

- La revisión de los textos deberá cuidarse con más rigor desde su recepción con una mirada más fina en términos técnicos: ortografía, 
sintaxis y semántica; también se trabajará en el proceso de dictaminación de pares doble ciego, dicho proceso será detallado con más 
claridad en su sección de formato de dictamen en el inciso h) Conclusión que contará con más opciones explícitas que se apeguen 
mejor a la particularidad de las observaciones que se pide en cada caso; por último, para el proceso de cotejo, se solicitará que 
autores/coordinadores sean más claros y precisos al reportar los cambios realizados a su(s) texto(s) y, en particular, se justifique con 
argumentos académicos la aquellos que decidan no atender. 

- Sobre las responsabilidades y atribuciones de cada parte que interviene en el proceso de escrutinio de una obra: es preciso definir 
aquellas de las que deben responsabilizarse autores/coordinadores, la Subdirección de Difusión y Publicaciones y el Comité editorial. 

- Se precisará asimismo que los integrantes de este CE son también investigadores de CIESAS (o externos) y que, en tanto forman 
parte de él, su tarea es estar comprometidos con garantizar la calidad de las publicaciones, a partir de un trabajo colegiado, con un 
marco normativo más preciso. 
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- Será importante establecer un diálogo en la mesa de trabajo del CTC para hacer consciencia entre los colegas investigadores sobre 
la actualización del marco que rige a las publicaciones (procesos y normatividad o que se está trabajando) con el objetivo de cuidar la 
calidad, los tiempos y optimizar los procesos de revisión de cada texto que recibe el CE. 

- Se definirá con más precisión los tipos de textos que se publican en CIESAS, es decir, se establecerán características más específicas 
para los textos de corte académico que resultarán en la publicación de un libro y de las propuestas que, aun cuando sean resultado 
de proyectos de investigación, se pondere el interés por una difusión para un público no especializado y más amplio, para el que existe 
el sello de divulgación. 

 

Sesión ordinaria del 20 de septiembre de 2023 

Manuscritos dictaminados (3) 

Número de control Fecha de entrada 
Autor Título 

Observaciones 

19.05 04/03/2019 AQUINO MORESCHI, 
ALEJANDRA y Adriana 
Cruz-Manjarrez 
(Coordinadoras) 

Yalalag: un pueblo 
zapotecotransnacional. 
Comunalidad, migración y 
reproducción de la vida 

El CE solicita que se comparta el 
dictamen anónimo con las 
coordinadoras de la obra en vista de 
que este presenta observaciones 
importantes. 

22.19 19/10/2022 CRUZ CRUZ, EMILIANA 
(Autora) 

Veredas imborrables: los 
pueblos chatinos en su caminar 

El CE ratificó el acuerdo de que se 
compartieran los tres dictámenes 
anónimos con la autora para que 
atienda las observaciones y prepare 
la segunda versión de la obra. 

23.03 10/03/2023 PAREDES MARTÍNEZ, 
CARLOS SALVADOR 
(autor) 

Los tarascos más allá de 
Michoacán. Alianzas de 
conquista, colonizaciones y 
discurso de su nobleza 

El CE solicitó que se compartan los 
tres dictámenes con el autor para 
que prepare su segunda versión 

Manuscrito en proceso de dictamen (1) 

 
23.06 

04/05/2023 FLORES PÉREZ, CARLOS 
ANTONIO (coordinador) 

Redes de poder hegemónicas, 
tráfico de drogas e inseguridad 
de México 

El CE se dio por enterado que el 
texto ya está siendo dictaminado por 
tres expertos y que el autor fue 
comunicado de los resultados que 
arrojó el iTheticate. Aceptó en muy 
buenos términos la decisión que 
tomó el coordinador de la obra al 
eliminar el capítulo que presentaba 
problemas, pues dicha acción 
empata con las políticas y buenas 
prácticas que caracterizan a este 
Centro. 
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Manuscritos cotejados (2) 

Número de control Fecha de entrada 
Autor Título 

Observaciones 

22.08 24/03/2022 22.08 VALLEJO ROMÁN, 
JANETT (Autora) 

“Recursos de todos, problemas 
de nadie”. Territorio, 
conservación ambiental y cambio 
climático en el Parque Nacional 
Cofre de Perote, Veracruz 

El CE aprobó que se programe el 
proceso editorial del texto y la 
Subdirección de Difusión y 
Publicaciones se pondrá en contacto 
con quien está a cargo de esta 
publicación en la UNAM establecer 
los términos de una posible 
coedición. 

22.11 31/05/2022 BASTOS AMIGO, 
SANTIAGO y Emanuel 
Bran-Guzmán 
(coordinadores) 

Laberintos cómplices: las 
implicaciones metodológicas del 
trabajo de investigación con 
sujetos políticos organizados 

El CE aprobó que se programe el 
proceso editorial del texto. 

Manuscritos para cotejo (1) 

Número de control Fecha de entrada 
Autor Título 

Observaciones 

22.16 17/08/2022 VON MENTZ, BRÍGIDA 
(Coordinadora) 

Historias regionales de México. 
Aprovechamiento de los 
recursos naturales. Siglos XVI-
XIX 

El CE nombró dos cotejadores por 
cada tomo. 

Nuevos manuscritos (1) 

Número de control Fecha de entrada 
Autor Título 

Observaciones 

23.07 27/06/2023 STREET NAUSED, SUSAN 
LINDA (coordinadora) 

“La experiencia vital femenina” 
en la academia mexicana 
contemporánea. Repensar el 
género en diálogo desde la 
autoetnografía 

El CE se dio por enterado de que 
esta obra se propone como 
coedición, donde CIESAS no será 
cabeza de edición. Queda en espera 
de las novedades de la obra para dar 
seguimiento al proceso 
correspondiente, de acuerdo con las 
políticas editoriales de esta 
institución. 
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Para Sello de Divulgación (1) 

Número de control Fecha de entrada 
Autor Título 

Observaciones 

23-03 04/09/2023 KAUFFER MICHEL, EDITH 
F. (responsable técnica) 

Graveros de Tenosique El CE concede el uso de sello de 
divulgación para esta publicación, a 
reserva de revisar las autorizaciones 
de las personas que aparecen en la 
fotografías. 

Seguimiento de acuerdos (1) 

22.12 31/05/2022 DE MARINIS, NATALIA 
LEONOR y R. Aída 
Hernández Castillo 
(coordinadoras) 

Resistir en la sombra de la 
pandemia: Las violencias de 
género en México en el contexto 
de la COVID 19 

El CE solicitó un nuevo cotejo, para 
lo cual se asignó a un revisor. 

 
Asuntos generales (2) 

Se informó al CE sobre la creación de la Colección de libros de la Coordinación de Humanidades y 
Ciencias Sociales CONAHCYT y se proporcionaron los avances que se tienen hasta el momento de lo que 
se ha trabajado entre los CPIs para este cometido. 

El CE se dio por enterado. 

Se presentó carta de la investigadora adscrita al CIESAS-Pacífico Sur, al CE con respecto a la publicación 
impresa del libro Constelaciones narrativas de discriminación y resistencia. Jóvenes oaxaqueños en 
contextos migratorios, mismo que ya cuenta con versión digital. 

El CE solicitó que se le informe a la 
autora que el texto está programado 
para su impresión en el presupuesto 
del ejercicio fiscal 2023, por lo que 
la recepción de ejemplares se 
concretará a finales del año en 
curso. 

Se presentó al CE la carta de la Dra. Edith Kauffer, adscrita al CIESAS-Sureste,  con respecto a que el 
texto Los tesoros invisibles de un río mexicano: los sedimentos del Usumacinta se encuentra en proceso 
de dictamen y/o cotejo en l’École Normale Supérieure de Lyon (ENS) OJO en la comunicación es La 
Maison y El Colegio de La Frontera Sur (ECOSUR), con el objetivo de que dicho cuerpo colegiado tenga 
conocimiento de que, en su momento, se propondrá como coedición con CIESAS. 

El CE se dio por enterado y queda 
en espera de las novedades de 
avance de este proyecto. 

H. COMITÉ EDITORIAL DE LA REVISTA DESACATOS 

Número reciente publicado 
Desacatos 72 (mayo-agosto de 2023): Economías populares: Dentro y fuera del 
Estado y de la lógica mercantil. Coordinadores: Lucía Álvarez y María Mercedes 
Palumbo. Este número se publicó en julio de 2023. 

Próximos números 
Desacatos 73 (septiembre-diciembre de 2023) (Título por definir). Número 
especial sin sección de Saberes y Razones, con cuatro Legados. Este número se 
está editando, se publicará en noviembre de 2023. 
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Desacatos 74 (enero-abril de 2024): Justicia penal para adolescentes en 
Argentina, Uruguay y México. Aportes desde los estudios socioantropológicos. 
Este número empezará a editarse en noviembre de 2023. 
Propuestas temáticas en dictamen 

Enfoques interculturales de la pedagogía comunitaria. Coordinadores: Mario E. 
Chávez Peón (CIESAS-CDMX), Rolando Hernández (Universidad Intercultural 
Indígena de Michoacán), Ángel Vicente y Regina Martínez Casas (CIESAS-
CDMX) 

Su estatus es el siguiente: 

 Dos artículos rechazados 
 Dos artículos aprobados para publicación 
** Los artículos aprobados se publicarán como parte de la sección “Esquinas” y 
se eliminará esta propuesta temática de la agenda. 

Luchas por la vida en tiempos de muerte 
Coordina: Dra. Xóchitl Leyva Solano (CIESAS Sureste) 

 Tres artículos en lectura de pertinencia 
 Un artículo en dictamen  

El desplazamiento interno forzado en México: una realidad invisible 

Coordinan: Dra. Morna Macleod (UAEM) y Séverine Durin (CIESAS Noreste) 
 Cuatro artículos en proceso de dictamen  

Propuestas temáticas nuevas 
Discusiones en torno las distintas formas de violencia en México  
Coordinan: Dra. Matilde Domínguez Cornejo, Dr. Gonzalo Enríquez Soltero y 
Mtra. María Isabel Loza Vaqueiro 

 Propuesta aprobada en Comité, estamos a la espera de recibir los textos. 

Secciones Esquinas 
Se recibieron 8 artículos para someter a proceso de dictamen, los lectores de 
pertinencia se designarán en el siguiente Comité editorial (7 de diciembre de 
2023).  
La programación de Esquinas está cubierta hasta el número 76, septiembre-
diciembre de 2024. 
Secciones Legados y Testimonios 
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Se recibieron dos textos nuevos para la sección de Legados. 
La programación de Legados y Testimonios está cubierta hasta el número 75, 
mayo-agosto de 2024. 
Secciones Reseñas 
Se recibieron dos reseñas para revisión. 
La programación de Reseñas está cubierta hasta el número 75, mayo-agosto de 
2024. 
Asuntos generales 
Iniciaron periodo en el Comité editorial las Dras. Margarita Estrada y Emiliana 
Cruz. 
Los ajustes al reglamento interno y para los autores ya están disponibles en la 
página de la revista. 
La próxima reunión del Comité editorial será el jueves 7 de diciembre de 2023 a 
las 10 hrs., sala Juárez de Juárez 87. 

I. COMISIÓN DE ÉTICA Y PREVENCIÓN DE CONFLICTOS DE INTERESES 
(CEPCI) 

Durante el periodo del 01 de agosto al 31 de octubre de 2023, se llevó a cabo una 
sesión ordinaria.  

Tercera sesión ordinaria: 20 de septiembre de 2023. 

 Se ratifica el acta de la segunda sesión ordinaria de fecha 07 de junio de 
2023. 

 Se comentan los acuerdos cumplidos y de los cuales se solicita su baja, 
agradeciendo el apoyo que ha dado cada una de las y los integrantes el 
Comité; así mismo, se mencionan los acuerdos pendientes; reportando el 
porcentaje de avance de cada uno. Las y los integrantes del Comité toman 
conocimiento del seguimiento de acuerdos. 

 Las y los integrantes del Comité toman conocimiento del avance a las 
actividades desarrolladas y cumplidas del Tablero de control para la 
evaluación anual de cumplimiento 2023. 

 La secretaria ejecutiva suplente comenta cada actividad del Programa 
Anual de Trabajo (PAT) y su porcentaje de avance, destacando el indicador 
referente a la capacitación el cual cuenta con un avance del 44%. En 
cuanto a lo correspondiente a la capacitación de las y los integrantes del 
Comité, muestra el concentrado de cursos que han tomado cada uno de 
ellos y agradece a quienes recientemente aprobaron cursos. Las y los 
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integrantes del Comité de Ética toman conocimiento de los avances del 
Programa Anual de Trabajo 2023. 

Durante este periodo se continuó con la difusión a través de correo electrónico 
de cápsulas informativas de diversos temas relacionados con la ética: conflicto 
de intereses, riesgos éticos, redes sociales, dilema ético, Posicionamiento de no 
tolerancia a actos de corrupción en el CIESAS, Pronunciamiento cero tolerancia 
al hostigamiento sexual y acoso sexual, etc.  

Asimismo, en el mes de septiembre y octubre, se invitó a la comunidad del 
CIESAS a participar en la Encuesta de Clima y Cultura Organizacional 2023 
(ECCO), cuyo instrumento incluye el Sondeo de percepción del cumplimiento 
del Código de Ética. 

Respecto a la capacitación, se han enviado constantemente invitaciones a la 
comunidad, para tomar en línea los cursos que imparte la Secretaría de la 
Función Pública: Curso Derechos Humanos en el Servicio Público, Los conflictos 
de intereses en el ejercicio del servicio público, la Integridad en el servicio 
Público “Transformando a los Comités de Ética en la Administración Pública 
Federal”, y Administración Pública Federal libre de violencia. Combate al acoso 
sexual y al hostigamiento sexual; así como los impartidos por el Instituto 
Nacional de las Mujeres: Curso súmate al protocolo, Masculinidades, e Inducción 
a la igualdad entre mujeres y hombres.  

Referente a la actualización del Código de Conducta del CIESAS, cabe destacar 
que el 04 de octubre del presente, recibimos el formato de revisión del 
contenido del Código, el cual fue ratificado el 10 de octubre con la Cédula de 
Opinión y una segunda versión del formato de revisión, en la cual, la Unidad de 
Control y Mejora de la Administración Pública Federal (antes Unidad de Ética) de 
la Secretaría de la Función Pública, otorgó la evaluación de 100 puntos 
“favorable” a la actualización del Código de Conducta del CIESAS. Asimismo, se 
solicitó la autorización del Director General del CIESAS a dicho documento, 
obteniendo su respuesta el día 11 de octubre; derivado de lo anterior, el Dr. Carlos 
Macías Richard emitió el Código de Conducta 2023, a la comunidad del CIESAS 
el día 16 de octubre del presente, dicha difusión se realizó vía correo electrónico.  

J. CONSEJO DE EDUCACIÓN CONTINUA Y A DISTANCIA 

El 23 de agosto se llevó a cabo la tercera sesión ordinaria del Consejo de 
Educación Continua y a Distancia (CECoD). En ella se analizó el procedimiento 
para la evaluación de los programas académicos, producto de la necesidad de 
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contar con un formato práctico que retome los puntos nodales para que 
estudiantes, profesores y coordinadores generen información que permita 
identificar oportunidades y realizar ajustes con vías de mejorar la calidad 
educativa. 

Derivado de la revisión que el coordinador y los integrantes del CECoD realizaron 
junto con los responsables de programas acerca del instrumento de evaluación, 
surge la necesidad de modificar el que se aplica en la actualidad. Para ello, se 
construirá un formato simplificado y ágil que retome las opiniones de los 
participantes sobre criterios para evaluar la actividad académica y fortalecerla 
en sus aspectos técnicos, académicos y de gestión administrativa.  

Sobre este aspecto, Yoselin Barrera, encargada del Diseño instruccional del área, 
se encuentra trabajando en la creación y desarrollo de una propuesta 
metodológica de evaluación que permita, desde un enfoque pedagógico, 
sistemático y eficaz, obtener datos respecto a la congruencia, viabilidad, 
continuidad, integración y vigencia de un programa educativo con el objetivo de 
aumentar la calidad de enseñanza-aprendizaje que se propone en cada uno de 
los programas académicos revisados por el Consejo. 

Por su parte y con la finalidad de conocer las experiencias de evaluación de 
algunos de los programas impartidos, participaron en esa sesión los 
coordinadores de dos diplomados y un curso taller: Gustavo Marín Guardado del 
Diplomado internacional Turismo, espacio y culturas en transformación, del 
CIESAS Peninsular; Víctor Leonel Juan Martínez del Diplomado en Políticas 
públicas, con enfoque de derechos indígenas y pertinencia cultural, del CIESAS 
Pacífico Sur; y Antonio Escobar Ohmstede del Curso-Taller Información 
geográfica y análisis espacial: herramientas para el manejo y representación, del 
CIESAS Ciudad de México. 

Los puntos centrales que se desprenden de la evaluación en dos de estos 
programas se refieren a las problemáticas en la gestión administrativa y escolar; 
se identifica la importancia de contar con una plataforma y área de servicios 
escolares donde puedan realizarse las inscripciones de alumnos y que se 
deslinde de esta labor a los responsables de programas. En lo relacionado con 
las cuotas de inscripción se visualiza la necesidad para que un área especial de 
la administración del CIESAS se haga cargo de esta labor junto con la 
responsabilidad y manejo de las finanzas de los cursos y diplomados. En síntesis, 
en el área de Educación Continua debe trabajarse para crear o proponer, según 
sea el caso, mecanismos de gestión escolar y administrativa que deslinden a los 
coordinadores de asuntos o trámites no académicos. 
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Durante la misma sesión, la Mtra. Márgara de León, integrante del Consejo, 
ofreció sostener una reunión de trabajo con CIESAS para compartir la 
experiencia administrativa que el COLEF ha tenido en esta área y conocer su 
funcionamiento. La junta tuvo lugar el 10 de octubre pasado, y en ésta 
participaron, además de la consejera, Fernando Quintero, Director de Finanzas 
del COLEF; Francisco Fernández de Castro, Alejandro Martínez Canales y Liliana 
Arellanos Mares. 

Por otra parte, en cuanto a la oferta educativa de Educación Continua, a la fecha 
de emitir este reporte, se encuentran operando cuatro programas educativos:  1) 
Diplomado en Opciones sustentables y solidarias de gestión integral de residuos 
sólidos urbanos (iniciado en septiembre) y 2) Diplomado en Políticas públicas 
con enfoque de derechos indígenas y pertinencia cultural (concluye el 30 de 
octubre), 3) Diplomado: Género, violencia, interculturalidad y políticas públicas 
(termina el 17 de noviembre) y 4) Diplomado: Teorías y práctica de la 
Antropología Social (finaliza el 16 de diciembre). 

Programas de Educación Continua en curso 

Diplomados Participantes 

Diplomado en Opciones sustentables y solidarias de gestión integral de residuos sólidos urbanos 35 
Diplomado en Políticas públicas con enfoque de derechos indígenas y pertinencia cultural 41 
Diplomado Género, violencia, interculturalidad y políticas públicas. 3ª edición Oaxaca 34 
Diplomado Teorías y práctica de la Antropología Social. 6ª edición 20 

Total 130 

En otro orden de ideas, como parte de las tareas que se desarrollan en el área se 
ha elaborado el Manual de Educación Continua y a Distancia, mismo que tiene 
un avance del 80 % y en el mes de septiembre fue solicitado por el Órgano 
Interno de Control como parte del Programa de trabajo de simplificación de 
normas 2023, al cual se le solicitó la retroalimentación respectiva que permitiera 
identificar los cambios, sugerencias y modificaciones para poder concluirlo en 
este año. 

Diseño Instruccional 

El trabajo desarrollado desde un nivel pedagógico y técnico durante el trimestre 
comprendido de agosto a octubre del 2023, se centró en el análisis y 
construcción del instrumento de evaluación que permitirá asegurar la calidad 
educativa de los programas registrados por el CECoD. 
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El modelo pedagógico que se utilizará para sustentar el diseño instruccional es 
el ASSURE, que considera seis ejes 1) análisis de la audiencia, 2) establecimiento 
de objetivos, 3) selección de métodos, tecnologías y materiales, 4) uso de 
métodos tecnologías y materiales, 5) requerimiento de participación de los 
estudiantes, y 6) evaluación y revisión.   

Otra de las tareas en esta área se centra en una propuesta de evaluación a través 
de Microsoft forms. En particular, se realizará un ejercicio para el Diplomado 
Teorías y práctica de la Antropología social del CIESAS Noreste, coordinado por 
Efrén Sandoval. 

Por último, el informe da muestra de las diversas tareas desarrolladas por los 
distintos equipos del área, con el compromiso adquirido con la institución, en 
vías de garantizar que los programas que se ofertan en el área de Educación 
Continua sean experiencias de aprendizaje sobresalientes. 


